

# Озеро Морской глаз

Республика  
Марий Эл

Учитель русского языка и  
литературы Новоселова Ирина  
Витальевна

В республике Марий Эл у села Шарибоксад находится озеро Морской Глаз. Эти красивейшие места часто называют Марийской Швейцарией.

С живописного обрыва открывается вид на круглое, как глаз, озеро. Чистая вода, удивительного сине-зелёного цвета, отражает вековые сосны, подступающие к самому берегу.

Об этом волшебном месте сложено немало легенд.



По одной из них здесь когда-то был холм, на вершине которого стояла деревня. В ней жили юноша и девушка. Полюбили они друг друга и решили пожениться. И жить бы им долго и счастливо, но накануне свадьбы местная знахарка поведала влюблённым страшную тайну о том, что приходится они друг другу родными братом и сестрой. Потрясённые молодые погоревали, поплакали, но любовь оказалась сильнее, и свадьбу всё же сыграли.

Разгневались духи на нечестивцев. В самый разгар свадебного пира небо заволокло тучами, раздался страшный грохот, откуда не возьмись хлынула вода и холм вместе с деревней провалился сквозь землю. А на месте холма появилось озеро. Говорят, что в глухую полночь над водой до сих пор слышатся грустные свадебные песни и плачь невесты.

Почему озеро называют Морской Глаз?

Если смотреть на озеро сверху, то оно действительно напоминает глаз. Совершенно круглое, цвета морской волны, и ели стоят по берегам, будто пушистые ресницы.

Цвет воды в озере удивительный - изумрудно-зелёный.

Когда смотришь с Шаринской горы вниз на долину, то в глаза бросается яркий контраст между цветом воды в Морском Глазе и других близлежащих водоёмах, где вода обычного цвета. Необычный окрас воде придают зелёные, хрупкие не ошупь водоросли.



Озеро Морской глаз выделяется своеобразной формой, подобно вулканическому кратеру с разрушенной наружной стенкой. Это сравнительно молодой карстовый провал произошел в зоне высокого уступа до 90 м высоты.

Время провала озера достоверно неизвестно. Утверждают, что озеро образовалось около 20 тысяч лет назад в ледниковый период.



## Характеристика озера

Цвет - зелёный из-за  
наличия в воде  
озера зелёных  
водорослей.

Глубина - 37 метров.  
Температура воды в  
летний период- у  
поверхности до 20  
С, на дне 4 С.

Запах воды - без  
ярко выраженного  
запаха

Прозрачность - до  
2-х метров

Площадь - 0,29 га



**Из озера вытекает  
ручей с дебитом  
до 10 л/сек. Вода  
хорошего качества  
и используется  
местным  
населением для  
питьевых нужд.**

**А на дне находятся  
подводные  
пещеры, которые  
до сих пор не  
изучены.**



Озеро находится на северном склоне Шаринских гор. Поэтому солнечные лучи попадают сюда не весь световой день. Этим можно объяснить небогатую растительность по берегам. У берега растут незабудки и стрелолист. Деревья представлены елью и пихтой. В лесополосе встречаются грибы, мхи и лишайники



Так как солнечные лучи мало достигают поверхности озера, в нём не так много планктона. В воде размножаются хлорелла, хламидомонада, вольвокс, спирогера, улотрукс, элодея. Животный мир представлен: обыкновенным прудовиком, раковиной беззубки, лягушкой, рыбой. Рыбы в озере не так много, так как вода в озере всегда достаточно холодная.



В последние годы на берегах озера всё больше туристов. Сюда можно приехать самостоятельно на машине, а можно в составе конной или велосипедной экскурсии.

Озеро Морской глаз включено в список чудес Марийского края.



Добраться до озера несложно.

По трассе Казань – Йошкар-Ола доезжаете до Помар и поворачиваете налево, далее добираетесь до Сотнура (от поворота ехать около 40 км). В Сотнуре будет знак налево на Шарибоксад.

В центре села есть стоянка для машин, от стоянки идти до озера минут 5-7.



Озеро Морской  
глаз –  
удивительный  
уголок природы.  
С высокого  
обрыва  
открывается  
потрясающий вид:  
деревья, поля,  
бескрайняя  
марийская тайга.  
И нигде не видно  
ни заводских  
труб, ни летящих  
самолётов.  
А внизу под  
обрывом лежит  
озеро Морской  
глаз. Кажется, что  
это сама Земля  
смотрит на нас.

